

# 河南苏羊遗址发现距今5000年前后多元文化交流重要实证

在以仰韶文化为主体的苏羊遗址，考古人员经过6个多月的勘探发掘，不仅发现了一批带有浓厚屈家岭文化因素的器物，还发现了一枚颇具红山文化特征的兽首石雕。专家认为，这些发现为研究屈家岭文化北进对中原地区的影响提供了新的宝贵材料，同时也反映了距今5000年前后，以仰韶文化为代表的黄河文明同以屈家岭文化为代表的长江文明在河洛地区的交流融合。

苏羊遗址位于洛阳市宜阳县张坞镇，分为下村区和苏羊区南北两个片区，遗址面积超60万平方米。

在苏羊片区，考古人员发掘出多间保存相对较好的仰韶中期房址。一处西北—东南走向的连间房屋地面平整，像“水泥”一样坚硬光滑，地面上还有大面积的倒塌墙体。“在庙底沟阶段出现的这种形制房址，在洛阳地区还是首次发现。”北京大学考古文

博学院副院长张海说，保存较好的建筑遗存为探讨河洛地区新石器时代中晚期建筑技术和建筑文化提供了重要资料。

目前，考古人员已清理房址11处，灰坑、窖穴126座，沟一条。出土的遗物以陶器、石器、骨器为主。

“苏羊遗址最令人惊喜的，是不同文明要素在同一遗址的汇聚。”张海兴奋地说，灰坑出土的文物中，带有屈家岭文化因素的陶器占大多数，甚至一个灰坑中，出土了20余件可复原的屈家岭时期器物，如横装宽扁足盆形鼎、罐形鼎、双腹豆、圈足杯、花边捉手器盖、彩陶纺轮等，这都表明，在仰韶晚期的中原地区，长江流域的屈家岭文化和黄河中游的仰韶文化已经存在深度交流碰撞。

此外，遗址中出土的一枚外形似虎头的兽首石雕，其形制与红山文化半拉山墓地出土的一件兽首的钺端饰极为相似。“这基



这是苏羊遗址出土的外形似虎头的兽首石雕(12月15日摄)

摄影/新华社记者 李安



这是苏羊遗址出土的玉钺(12月15日摄)

摄影/新华社记者 李安

本能够佐证仰韶文化与红山文化之间也存在密切交流，而且很可能发生在上层社会。”张海说。

苏羊遗址地处崤函古道南线，自古就是文化交流的重要节点。张海认为，这些多元文化的汇聚，也是中国早期城市出现的一

个重要特点。

苏羊遗址的考古发掘工作始于2021年6月，被列入“考古中国·中原地区文明化进程研究”项目，目前工作主要围绕苏羊片区的核心生活区展开，发掘面积800平方米。

洛阳市文物考古研究院史前研究室主任任广介绍，最新勘探成果表明，苏羊遗址是一处以仰韶文化为主体、拥有双重环壕的大型聚落遗址。遗址东西两侧被自然冲沟环绕，形成天然的外环壕，遗址内部修建有大型

人工环壕作为内环壕，双重环壕表明该遗址等级可能较高，应为区域中心聚落。

“在苏羊片区环壕内侧，我们发现了大面积密集分布的文化层堆积和遗迹，部分区域堆积厚度可达5米，初步推断应为核心生活区；环壕外侧西南部有密集排列的土坑墓，可能为经过规划的氏族墓地；东南侧还勘探出一处用于储水或净水的人工湖沼遗迹。”任广说，苏羊遗址聚落规划性强、布局结构清晰，功能分区明显，为我们研究仰韶时期该区域聚落形态、社会发展水平、生业模式提供了宝贵材料。

洛阳市文物考古研究院院长赵晓军说，从发掘成果来看，苏羊遗址存续时间从仰韶文化中期一直到龙山文化晚期，时间非常长，为建立河洛地区新石器时代晚期考古学文化序列、探讨中原地区文明化进程提供了丰富的实物资料。（据新华社报道）

## 8000年前的裴李岗人已用红曲霉酿酒

中国社会科学院考古研究所助理研究员、裴李岗遗址项目负责人李永强17日在2021年度河南考古工作交流会上披露，新郑裴李岗遗址最新发现距今约8000年使用红曲霉发酵酿成的酒，是我国目前发现最早使用这一酿酒技术的实证。

“研究确认了裴李岗人使用红曲霉制曲作为发酵剂，主要利用稻米，并加以芡实和小麦族种子为原料的酿酒方法。”李永强表示，此前有研究揭示仰韶文化的酿酒方法中包括利用红曲霉为发酵剂的技术，但晚于裴李岗文化。

参与对出土物进行检测研究的美国斯坦福大学刘莉教授研究团队在两件陶壶的残留物中，检测出丰富的红曲霉菌丝和闭囊壳以及具有发酵特征的稻米淀粉粒，表明陶壶被用于酿酒和储酒。遗址内还出土了一件或用于过滤发酵酒液的漏器，一件或用于温酒的炊具鼎。

考古发现显示，河南



这是在位于河南省新郑市的裴李岗遗址出土的漏器(资料照片)(中国社会科学院考古研究所供图)

舞阳贾湖遗址、浙江义乌桥头遗址、陕西临潼零口遗址等均出土过用于盛酒的陶壶，距今9000至7500年。

李永强说，多个遗址点发现酒，反映出先民食物加工方式的一种变革或者流行，可能存在技术传播路径。

位于河南省新郑市的裴李岗遗址距今约8000年，是中国20世纪100项考古大发现之一，现由中国社会科学院考古研究所

与郑州市文物考古研究院联合发掘，已为研究我国农业起源与发展、陶器制作、纺织业、酿酒工艺等提供大量重要实物例证。

“遗址还出土较多植物韧皮纤维，最新检测显示，部分纤维显示有蓝、黑、粉色，以蓝色为主，表明使用颜料染色工艺的存在。”李永强说，目前还无法鉴定染料的来源，这一谜团未来有望通过化学分析破解。

(据新华社报道)

## 恐龙的“保温秘籍”，和我们一样吗？

围巾手套、暖气毛毯、火锅热水……各种“保暖神器”是冬日标配，却是我们身体“保暖”的配角。无论冬夏，我们体温都维持在三十六七摄氏度。时光穿梭到亿万年前，恐龙保持体温的方式和我们一样吗？近日，在中科院古脊椎动物与古人类研究所，副研究员赵祺向记者展示了一个装满恐龙骨组织切片的小盒，恐龙的“保温秘籍”就在其中。

赵祺介绍，将恐龙肢骨中段切片磨到约50微米厚度，透过显微镜就可以“解码”其中的秘密。尽管恐龙被不少人昵称为“大蜥蜴”，但相比蜥蜴、鳄鱼等典型的爬行动物，恐龙骨组织中的一些结构却意外地和人类更像。

赵祺向记者展示了恐龙、鳄鱼和人类的骨组织结构图。“这种‘小圆圈’我们称之为次级骨单位，也叫哈弗斯系统，大型恐龙和人类的骨组织里都有很多密集的‘小圆圈’，鳄鱼却没有。”他解释，哈弗斯

系统代表更高的新陈代谢率。这帮助研究者判断，恐龙很可能不像鳄鱼、蜥蜴等外温动物那样依赖“外援”，通过外界热量提高体温，而是更接近内温动物，如人类、鸟类等，自身就是保持体温的“一把好手”，可以维持稳定的体温。

通过同位素的方法，科学家估算出了一些恐龙的体温。比如，泰坦巨龙的体温是38摄氏度，窃蛋龙则是32摄氏度。赵祺介绍，通过分析窃蛋龙化石围岩，科学家确认当时的环境温度约为26摄氏度。“通常情况下，如果一个动物能把体温稳定保持在比环境温度高5摄氏度以上，就可被认为是一个比较典型的内温动物。”赵祺说。

借助高于环境温度的体温，恐龙达成了一系列“成就”。比如一些小型恐龙有孵蛋行为，这首先要求它们有较高的体温。在南极洲发现的恐龙化石也表明，恐龙分布范围广泛，远超大多分布在热带和亚热带地区的爬行类。”赵祺说。

高新陈代谢率也让恐龙增添了别样的“烦恼”。赵祺解释，一般情况下，相同大小、相同体温的内温动物和外温动物，前者消耗的能量是后者的6至10倍。这让恐龙不得不花费大量时间进食。“有些大型植食性恐龙也许从醒来就开始吃吃吃。”赵祺说。

恐龙是内温动物还是外温动物不仅关乎恐龙自身，也是科学家研究脊椎动物演化的重要方面。“现今的鸟类由恐龙演化而来，它们和包括人类在内的哺乳动物的演化是两条线，但最终都演化出了内温动物。有趣的是，两者的演化过程有很多相似之处，比如它们最初都通过巨型化来实现体温的升高，但最终这些巨型化的动物都灭绝了。”赵祺说，真正演化出现在内温动物的都是小型化的动物。它们有什么“保温”妙招？“小型的哺乳动物通过毛发保温，一些小型恐龙则长有羽毛，通过羽毛保温。”他说。（据新华社报道）